

在推进中国式现代化中走在前列的广州实践研究——以中国式体育现代化为例

郭琴

广东金融学院体育教研部, 广东 广州 510521

[摘要]广州是改革开放的先行者和实践者,广州城市既注重传承和发扬中华优秀传统体育文化,独具岭南体育文化特色,又积极引进和吸收国际先进的体育理念和技术。本研究从广州体育现代化的实践探索,广州体育现代化的特点和优势,广州体育现代化的挑战与对策,广州体育现代化的未来展望以及注重与经济社会发展协调推进的几个方面,从粤港澳大湾区中国式体育现代化发展的分析研究,将全面、深入地揭示广州体育现代化进程中的成功经验和发展模式,为其他地区的体育现代化提供借鉴和参考。

[关键词]中国式现代化;体育现代化;广州实践

DOI: 10.33142/jscs.v4i4.13554 中图分类号: D67 文献标识码: A

Guangzhou's Practical Research Leading the Way in Promoting Chinese Path to Modernization ——Taking the Modernization of Chinese Style Sports as an Example

GUO Oin

Department of Physical Education, Guangdong University of Finance, Guangzhou, Guangdong, 510521, China

Abstract: Guangzhou is a pioneer and practitioner of reform and opening up. The city of Guangzhou not only focuses on inheriting and promoting excellent traditional Chinese sports culture, with unique Lingnan sports culture characteristics, but also actively introduces and absorbs international advanced sports concepts and technologies. This study explores the practice of sports modernization in Guangzhou, the characteristics and advantages of sports modernization in Guangzhou, the challenges and countermeasures of sports modernization in Guangzhou, the future prospects of sports modernization in Guangzhou, and several aspects that focus on coordinated promotion with economic and social development. From the analysis and research of the development of Chinese style sports modernization in the Guangdong Hong Kong Macao Greater Bay Area, it will comprehensively and deeply reveal the successful experiences and development models in the process of sports modernization in Guangzhou, and provide reference and guidance for sports modernization in other regions.

Keywords: Chinese path to modernization; modernization of sports; Guangzhou practice

引言

广州作为中国的南大门和经济、文化重要中心的城市, 一直以来都是改革开放的先行者和实践者。2023年4月 10至13日,习近平总书记亲临广东视察并发表重要讲话, 要求广东坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放, 在推进中国式现代化建设中走在前列。在推进中国式现 代化的进程中,广州以其独特的地理位置和深厚的文化 底蕴, 走在了实践的前沿, 特别是在体育领域, 广州的 体育现代化进程不仅体现了中国体育事业的整体发展方 向,更展示了广州作为现代化国际大都市的独特魅力。 体育作为中国式现代化建设的重要组成部分,是社会发 展和人类进步的重要标志,是国家综合国力和国家软实 力的重要体现。在中国式现代化进程中,实现体育的现 代化既是加快建设体育强国的内在要求,也是推进中华 民族伟大复兴的强大动力[1]。本研究旨在通过对广州体 育现代化实践的深入研究,探讨其在中国式现代化进程 中的重要作用和影响。

1 广州体育现代化模式的实践探索

1.1 广州体育现代化的实践探索

广州在体育现代化方面取得了显著成就,很多方面走在全国前列。从体育设施的建设到体育赛事的举办,从全民健身活动的推广到竞技体育的发展,广州都展现出了强烈的创新意识和实践能力。特别是近年来,广州成功举办了多项国际体育赛事,如亚运会、亚残运会、广州国际马拉松赛、ATP广州南沙国际网球挑战赛、广州足球、篮球和马拉松体育运动赛事信息得到广泛传播,这些重大体育赛事大大加速了广州的经济社会发展,使其在全国各大城市中脱颖而出,持续提升城市的国际传播力和影响力,促进与国际体育界的交流与合作,为广州建设世界体育名城的规划增添动力。国际大型体育赛事及地标建筑正成为广州城市形象新名片^[2],如:广州体育馆、广东奥林匹克体育中心、天河体育中心、南沙全民文化体育综合体等,顶级国际赛事赋能广州城市形象新跃升。

1.2 广州体育现代化的特点与优势

广州体育现代化的特点主要体现在以下几个方面:一



是广州发展体育产业具有政策宽松、思想解放、体育和经济基础雄厚、体育消费渐成风气等得天独厚的优势。二是市场机制的灵活运用,通过市场方式配置资源,吸引社会资本介入体育产业的发展;通过取消商业赛事审批权,将发展群众体育定为国策,促进体育消费等措施。三是调动社会力量和市场功能的活性,政府、社会双轮驱动,摒弃过往由政府"大包大揽搞体育的粗放模式"^[3]。四是注重体育文化的传承和创新,形成独特的岭南体育文化氛围,普及、引导和发展休闲体育,挖掘岭南休闲体育文化独特的文化价值^[3];四是提升体育人才的自主培养质量和引进高水平体育人才^[4],为体育事业的持续发展提供人才支撑。

1.3 广州体育现代化的挑战与对策

尽管广州在体育现代化方面取得了显著成就,但仍面 临着一些挑战。例如,一是体育设施的建设与城市发展的 需求之间存在差距,通过大力投入和扶持政策,改善和提 升体育场馆、设施等硬件条件;二是体育赛事的举办对城 市管理提出更高要求,制定支持体育产业发展的政策和法 规,为体育产业提供良好的政策环境和法律保障,包括财 税政策、土地政策、知识产权保护等方面的支持政策[4]。 打造具有地方特色和影响力的体育品牌赛事,提升品牌价 值和市场竞争力,推动体育产业的多元化发展,涵盖体育 赛事组织、体育培训、体育装备制造、体育媒体传播、体 育旅游、体育健身等多个领域,促进产业间的协调发展[4]。 三是建立完善的教练培训体系,提供系统的教练员培训 和进修机会,通过定期举办培训班、交流会和研讨会等 活动,提高教练员的专业水平和教学能力,建立良好的 激励机制,吸引和留住优秀的教练员[4],为运动员的成 长提供有力保障。四是广州市民热爱体育、崇尚运动的 精神风貌, 无论男女老少都热衷于参与体育活动和赛事 观赏,为体育事业的发展提供源源不断的动力。针对这 些挑战,广州应继续深化体育体制改革,加强体育设施 建设, 优化赛事管理, 完善体育产业政策, 推动体育事 业与城市发展深度融合。

1.4 广州体育现代化的展望与未来

展望未来,广州体育现代化将继续保持创新发展的态势。一方面,广州将进一步加强与国际体育组织的合作,引进更多高水平的国际体育赛事,提升城市的国际竞争力;另一方面,广州将注重体育事业的均衡发展,推动全民健身活动的深入开展,提高全民身体素质和健康水平。同时,广州还将积极探索体育产业的创新发展模式,培育新的经济增长点,引导刺激体育消费,形成全市遍布体育场馆、青少年体育蓬勃发展、全民健身风气盛行、高水平赛事精彩纷呈、体育消费火热、体育交流互动频繁、体育文化焕然一新的局面,营造全民热爱参与体育的氛围,推动体育产业蓬勃发展,为城市的经济社会发展注入新的活力[4]。承办粤港澳全运会是广州体育产业迎来的历史性机遇,利

用粤港澳全运会契机,发展竞赛表演业,拉动体育和其他领域的消费,成为广州社会经济发展新增长点,有助于推动广州体育事业和城市经济社会迈向更大发展^[5]。

2 广州体育现代化的独特模式

广州,作为中国南方的重要城市,近年来在体育现代化方面取得了显著成就。这一成功的实践,无疑得益于广州坚持走一条具有中国特色、时代特征和广州特点的发展道路。广州体育现代化的成功,首先得益于其坚定的文化自信。广州作为中国南方的文化中心之一,拥有深厚的体育文化传统。在推进体育现代化的过程中,广州始终将传承和发扬中华优秀传统岭南体育文化作为重要任务。围绕十五运的筹备,老场馆焕发新活力,宣传报道和商业开发紧锣密鼓。在粤港澳全运会契机下,重点培养足球、篮球、排球等赛事,推动路跑赛事发展,支持街舞、轮滑、击剑等新兴赛事。强调发展独具岭南特色的群体赛事,如舞龙舞狮、龙舟赛、冲浪等推动群众体育创新发展,促进大湾区的体育消费,实现"健康我们"目标^[5]。这些活动不仅丰富了市民的文化生活,也进一步弘扬了中华体育文化。

同时,广州体育现代化也展现出强烈的时代特征。一 是设施现代化:在全球化的大背景下,广州积极引进和吸 收国际先进的体育理念和技术,推动体育事业创新发展。 广州在体育设施方面进行了大规模的现代化改造和建设, 包括体育场馆、训练基地等,以满足国际级体育赛事的需 求。这些设施不仅具备先进的体育科技设备,还注重观众 的观赛体验,提升了广州作为一个体育城市的整体形象。 二是赛事国际化:广州积极承办各类国际体育赛事,如广 州马拉松、羽毛球世界杯等,这些赛事的举办不仅提升了 广州的国际知名度和影响力,也促进了广州体育与国际接 轨,推动广州体育产业的国际化发展。三是体育产业现代 化:广州体育产业的现代化表现在体育产业的规模化、集 约化、专业化方面。广州通过政策扶持和市场机制,培育 一批具有国际竞争力的体育企业和品牌,形成了完善多元 的体育产业链,如:康威、爱奇、乐鱼、双鱼等。四是群 众体育普及化:广州在群众体育方面也取得显著成就,通 过举办各类体育赛事和活动,普及体育运动知识,提高市 民的体育参与度和健康水平,广州的公共体育设施不断完 善,为市民提供更多便利的体育锻炼场所。五是科技与体 育融合:广州在体育科技方面进行积极探索和实践,将现 代科技应用于体育训练、赛事传播、运动康复等领域,提 高体育训练的科学性和比赛的观赏性,利用大数据、人工 智能等先进技术提升体育训练和比赛水平,展现出体育现 代化的时代特征。

广州体育现代化的另一个显著特点是注重与经济社会发展的协调推进。广州将体育事业作为城市发展的重要组成部分,通过体育产业的发展带动城市经济的增长。例如,广州积极打造体育产业园区,吸引国内外知名体育企



业入驻,推动体育产业的集聚发展。此外,广州还注重体育事业对社会的贡献,通过举办各类公益活动、推广健康生活方式等,为城市的可持续发展注入了新的活力。

3 广州体育现代化研究的重点与难点

深度挖掘广州体育现代化进程中的成功经验与发展 模式,以期为其他地区的体育现代化进程提供有益参考。 然而,要实现这一目标,我们面临着两大难题。

首先,全面、深入地收集和分析相关资料是一项艰巨的任务。广州作为中国的南大门,其体育发展具有独特的地域特色和历史背景。因此,我们需要广泛收集关于广州体育发展的历史资料、政策文件、统计数据等,以全面了解其体育现代化进程的全貌。同时,我们还需要对收集到的资料进行深入分析,找出其中的规律和问题,为后续的研究提供基础。

其次,如何将理论与实践相结合,提出具有针对性的指导建议也是一项挑战。我们需要将广州体育现代化进程中的成功经验与发展模式进行理论化总结,形成具有普遍指导意义的理论体系。同时,我们还需要根据实际情况,提出具有针对性的指导建议,帮助其他地区在体育现代化进程中少走弯路,实现更快更好的向前发展。

为了克服这些难点,我们将采取多种方法进行研究。首先,我们将通过文献研究法,对广州体育现代化进程的相关资料进行全面收集和分析。其次,我们将通过实地调查法,深入广州各个体育场馆、学校、社区等,了解实际情况,收集第一手资料。最后,我们将通过案例分析法,对广州体育现代化进程中的典型案例进行深入剖析,总结经验教训,提出指导建议。(如图 1)



图 1 本课题研究思路及框架

4 广州体育现代化研究的创新程度、理论意义 和应用价值

广州作为中国南方的重要城市,其在推进中国式现代 化进程中的实践探索具有独特意义。特别是在体育领域,

广州通过一系列创新举措,推动了中国式体育现代化的深入发展。本文将从创新程度、理论意义和应用价值三个方面,对广州的体育现代化实践进行深入研究。

首先,从创新程度来看,广州在体育领域的改革与创新具有显著特点。在传统体育项目中,广州注重挖掘和传承本土文化元素,如武术、龙舟、舞狮子等,使这些项目焕发新的活力。同时,广州还积极引进国际先进的体育理念和技术,如举办大型国际体育赛事、建设现代化体育设施等,如广东省奥林匹克体育中心,推动了广州体育事业的快速发展。此外,广州还创新性地提出"全民健身"战略,通过举办各类体育活动和健身讲座,提高市民的体育参与度和健康水平。这些创新举措不仅丰富体育文化的内涵,宣传岭南体育文化,也为中国式体育现代化提供有力的实践支撑。

其次,从理论意义来看,广州的体育现代化实践为中国式现代化理论的发展提供了有益借鉴。中国式现代化是具有中国特色的现代化道路,需要在实践中不断探索和完善。广州在体育领域的成功实践,为中国式现代化理论提供了生动的案例和宝贵的经验。通过深入研究广州的体育现代化实践,可以进一步揭示中国式现代化的内在规律和特点,为中国特色社会主义事业的发展提供理论支持。

最后,从应用价值来看,广州的体育现代化实践对于推动全国乃至全球体育事业的发展具有重要价值。广州作为国际大都市,其体育事业的发展水平和影响力不断提升,对于促进国内外体育交流与合作具有重要意义。同时,广州的体育现代化实践也为其他城市和国家提供了可借鉴的经验和模式,有助于推动全球体育事业的共同进步。

5 粤港澳大湾区中国式体育现代化的发展状况

粤港澳大湾区作为中国改革开放的前沿,拥有独特的 地理、经济和文化优势。将其纳入中国式体育现代化的发 展中,不仅有助于提升该地区的体育发展水平,还能为全 国的体育事业树立典范。以下是对加入粤港澳大湾区中国 式体育现代化发展的几点分析:

5.1 基础设施建设

粤港澳大湾区在交通、通讯等基础设施方面已经取得了显著成就。进一步加强这些设施的建设,特别是体育场馆、运动训练基地等体育设施的建设,将为体育事业的发展提供有力支撑。

5.2 人才交流与培养

粤港澳大湾区汇聚了众多高校、科研机构和优秀运动员。加强人才交流与合作,推动体育科研和训练水平的提升,有助于培养更多优秀的体育人才。

5.3 赛事活动与品牌建设

利用粤港澳大湾区的地域优势,举办更多高水平的体育赛事,如国际马拉松、篮球联赛等,提升该地区的知名度和影响力。同时,打造具有地方特色的体育品牌,如龙舟赛、舞狮表演等,进一步弘扬传统体育文化。



5.4 产业融合发展

将体育与旅游、文化、教育、服务等产业相结合,打造体育产业链,推动体育产业的快速发展。例如,利用粤港澳大湾区的旅游资源,开发体育旅游项目,吸引更多游客前来体验。

5.5 政策支持与引导

政府应加大对体育事业的投入,制定更加优惠的政策, 鼓励企业和个人参与体育事业。同时,加强对体育市场的 监管,确保体育事业的健康稳定发展。

总之,加入粤港澳大湾区中国式体育现代化发展具有 重要意义。通过加强基础设施建设、人才交流与培养、赛 事活动与品牌建设、产业融合发展以及政策支持与引导等 方面的努力,将推动粤港澳大湾区体育事业的快速发展, 为全国体育事业树立典范。

6 结语

综上所述,在广州体育事业的发展历程中,一种独特的现代化模式正在形成,它既注重传承和发扬中华优秀传统体育文化,又积极引进和吸收国际先进的体育理念和技术。全面、深入地揭示广州体育现代化进程中的成功经验和独特的发展模式,为其他地区的体育现代化提供借鉴和

参考。同时,我们也期望通过这一实践研究,为广州体育 事业的未来发展提供科学的指导和建议。

[参考文献]

[1]王斌,李凌,高亮.中国式体育现代化的理念源流、关键势 能 和 适 配 路 径 [J]. 山 东 体 育 学 院 学 报,2024,40(2):28-36.

[2]刘春林,贾政.《大湾区(广东)城市国际传播分析报告》出炉[N].广州日报,2023-12-05(10).

[3]分析.广州体育产业发展机会与挑战并存[N].广州日报,2014-10-27(2).

[4]刘元福.全面提高体育人才自主培养质量,加快建设体育强国 [EB/OL]. (2013-12-03) [2024-08-23]. https://sports.gmw.cn/2023-12/04/content_37005184 htm

[5]孙嘉晖. 各界代表共话广州体育产业高质量发展: 乘十五 运 东 风 激 活 体 育 消 费 潜 力 [N]. 广 州 日报,2024-03-15(3).

作者简介: 郭琴 (1971—), 女,汉族,江苏张家港,硕士,副教授,广东金融学院体育教研部,研究方向: 体育人文社会学。